

## **Agricultural Policies in OECD Countries: At a Glance - 2006 Edition**

*Summary in Russian*

---

### **Сельскохозяйственная политика в странах ОЭСР: краткий обзор - Выпуск 2006**

*Резюме на русском языке*

#### **РЕЗЮМЕ**

##### **Сельскохозяйственный сектор в странах ОЭСР по-прежнему примечателен высоким уровнем помощи**

В 2005 г. помощь производителям в зоне ОЭСР, согласно измерениям процента PSE (Оценки помощи производителям), составляла 29% сельскохозяйственных доходов, то есть оставалась на том же уровне, что и в 2004 г., но ниже, чем в 1986-1988 г.г., когда она достигала 37%. PSE за 2005 г. оценивается в 280 млрд долларов США или 225 млрд евро. Общая помощь сельскохозяйственному сектору, состоящая из помощи производителям, бюджетных трансфертов потребителям и общих услуг сельскому хозяйству, составляла 1,1% ВВП в 2005 г. по сравнению с 2,3% в 1986-1988 г.г..

##### **Продолжается постепенный отказ от использования инструментов, существенно искажающих производство и торговлю.**

Реформа политики вносит изменения в способы оказания помощи производителям. Доля видов помощи, искажающих больше всего производство и торговлю – видов, связанных непосредственно с производством или использованием ресурсов – сократилась с 91% помощи производителю в 1986-1988 г.г. до 72% в 2003-2005 г.г.. О снижении видов помощи, связанных с продукцией, свидетельствует значительное сокращение разрыва между ценой отечественного производителя и ценой франко-граница. В 1986-1988 г.г. средняя цена

производителя в зоне ОЭСР была на 57% выше цены франко-граница, а к 2003-2005 г.г. разрыв сократился до 27%. Сокращение таких форм поддержки сопровождается ростом выплат на основании площадей, или поголовья скота, или исторических компенсационных мер, что ослабляет влияние на сельскохозяйственные доходы. Условия соблюдения норм, особенно экологических, все чаще входят в число требований для получения таких выплат. Тем не менее, меры связанные с производством и использованием ресурсов, по-прежнему занимают ведущее место среди видов поддержки производителей в большинстве стран, что поощряет производство, истощает природные ресурсы и искажает торговлю. Более того, лишь малый путь пройден по направлению к политическим мерам по четкой постановке целей и определению бенефициариев. Необходимо приложить больше усилий для обеспечения большей прозрачности применения политических мер, большей направленности этих мер на конкретные результаты и большей гибкости их реагирования на изменяющиеся приоритеты.

### **Реформы сельскохозяйственной политики проходят по-разному в разных странах**

С 1986-1988 г.г. помощь производителю в процентном выражении по отношению к доходам фермеров сократилась фактически во всех странах. Наибольшее сокращение этого показателя в процентных пунктах произошло в Канаде, Мексике (с 1991-1993 г.г.) и Новой Зеландии. Среди стран с высоким уровнем помощи наибольшее сокращение произошло в Исландии, Швейцарии и Корее. Общая сумма помощи сельскому хозяйству, выраженная долей сельскохозяйственной помощи в ВВП, также снизилась фактически во всех странах ОЭСР.

### **Некоторые изменения политики были проведены на национальном уровне в 2005 г., о некоторых других были приняты решения**

Осуществление реформы 2003 года продолжилось в Евросоюзе с частичным сдвигом в отношении оплаты молока и, в десяти государствах членах, в отношении Единой схемы выплат. Корея начала осуществление пересмотра своей рисовой политики, включающего отмену государственных закупок и введение прямой оплаты. Канада ввела программу Выплаты фермерских доходов, посвященную чрезвычайным выплатам производителям, последнему виду специальных выплат. В США квоты и ценовая поддержка табачных производителей были заменены выплатами, ограниченными во времени, а выплата по потере дохода от молочной продукции была продлена на 2007 г. Турция продлила свой Проект реализации сельскохозяйственной реформы на 2007 г. В Исландии прошла реорганизация институтов с целью повышения административной эффективности.

В 2005 г. Совет Европейского Союза согласился изменить режим в отношении сахара. Начиная с 2006 г. административная цена на нерафинированный и белый сахар будет снижена и новая выплата будет интегрирована в Единую схему выплат. Кроме того, новая Директива о развитии сельской местности была принята на период 2007-2013 г.г.. В Японии вышел новый Базисный план, посвященный

продуктам питания, сельскому хозяйству и сельской местности. Одной из его особенностей является введение, начиная с 2006 г., новых прямых форм оплаты, которые переведут основу помощи с монотоварного подхода на многотоварный подход. В Норвегии была окончательно согласована национальная экологическая программа и были разработаны региональные программы.

### **Многостороннее реформирование сельскохозяйственной политики оставалось труднодостижимым**

Продолжился раунд торговых переговоров Программы развития Дохи, посвященный дискуссии по вопросам сельского хозяйства на основе рамок, согласованных в 2004 г. Был согласован метод фиксации эквивалентов тарифов ад валорем и внесены конкретные предложения. Переговоры на встрече министров в Гонконге в декабре 2005 г. привели к достижению согласия в отношении параллельной ликвидации всех форм денежных ассигнований на экспорт и введения дисциплины по отношению ко всем экспортным мерам, имеющим эквивалентный эффект, к концу 2013 г., при условии, конечно, достижения согласия по Программе развития Дохи в более широком плане. Другие важные вопросы, связанные с искажающими торговлю формами отечественной помощи и проблематикой улучшения доступа к рынку, в частности касающиеся степени сокращения пошлин, остаются по-прежнему нерешенными. Необходимо как можно скорее достичь прогресса в этих переговорах, чтобы придать новый импульс процессу реформирования сельскохозяйственной политики.

© ОЭСР 2006

Данное резюме не является официальным переводом ОЭСР.

Воспроизведение данного резюме разрешается при условии, что при этом будут указаны атрибуты авторского права ОЭСР и заглавие оригинала публикации.

**Многоязычные резюме - переведённые отрывки из публикаций ОЭСР, вышедших в оригинале на английском и французском языках.**

Они доступны бесплатно в онлайн-магазине ОЭСР  
[www.oecd.org/bookshop/](http://www.oecd.org/bookshop/)

За дополнительной информацией, обращайтесь в Отдел прав и переводов ОЭСР при Директорате общественных вопросов и коммуникации.

[rights@oecd.org](mailto:rights@oecd.org)

Факс: +33 (0)1 45 24 99 30

OECD Rights and Translation unit (PAC)  
2 rue André-Pascal  
75116 Paris  
France  
Франция

Посетите наш интернет сайт [www.oecd.org/rights/](http://www.oecd.org/rights/)

